

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSERTIUNI SI RECLAME: Linia de 80 litere petit, pagina IV, 80 bani...

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia”.

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-nul Haasenstein & Vogler în Vienna, Walfischgasse 10. A. Oppalik în Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Moser în Vienna, Seilerstätte 2; Vincenz Brückner în Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Loh în Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. în Pesta și Havca-Loffte Bullier & Comp. în Paris.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Table with 2 columns: Cursul de București, 14 Iulie and Cursul de Viena, 25 Iulie. Lists various financial instruments and their values.

Table with 2 columns: Cursul de Berlin, 25 Iulie and Cursul de Viena, 25 Iulie. Lists various financial instruments and their values.

Table with 2 columns: Cursul de Berlin, 25 Iulie and Cursul de Viena, 25 Iulie. Lists various financial instruments and their values.

Table titled 'PLECAREA TRENURILOR' showing train departure times for routes like București-Suceava, București-Verceloroza, and București-Giurgiu.

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE STRAINE.

Orșova, 22 Iulie. Se auză că scopul de se urmărește prin înaintarea trupelor rusești spre Filipopol...

St Petersburg 22 Iulie (oficial). Se comunică din Ternoava de la 19 Iulie: Treacătoarea de la Șipca a fost astăzi lăsată.

Regimentul Orlov cu două tunuri ocupă pozițiile din această trecătoare. La 17 Iulie, regimentul Orlov a luptat cu deosebită bravură contra 14 batalioane...

La 17, Șerebkoof a atacat lângă Salvi cu un escadron de cazaci, patru sotnii de infanterie și două tunuri...

O depeșă a lui Osman Pașa anunță că vineri, rușii au atacat din mai multe părți pozițiile turcești și că au fost siliți a se retrage cu mari pierderi...

Mukhtar Pașa anunță de joi: Rușii au făcut din lagărul lor de la Tark ligni o egire de cavalerie contra aripel drepte a turcilor...

Trupele imbarcate la Antivari vor sosi aici mâine ori poimâine și vor pleca numai de cât la Adrianopol.

Postul ministru de justiție, Hasim Pașa și generalul de divizion Saviet Pașa au sosit la Adrianopol. Ei distribuiesc populației mahomedane din Romelia arme...

Regul se apropie în marșul forțate de Philipopol. În lupta de la Plevna, rușii nu au lăsat în urma lor trei tunuri, ci trei care de muniții.

Makhtar Pașa a ocupat înălțimile de la Ak-Banar în direcția spre Khediller. Perserveraza, comunică din Roma și-

rea, că ofițerii de geniu din garnizoana Romei nu vor primi concediu, de oare-ce guvernul a luat măsuri pentru fortificarea orașului.

Erul turcilor a făcut o demonstrație, încercând să înainteze de la Santorina spre graniță, dar a fost respins. Turcii au pierdut 12 morți...

SCIRI TELEGRAFICE ALE „TIMPULUI” (Agenția Havas).

— Serviciul de la 25 Iulie, 4 ore seara — Londra, 24 Iulie.

„Camera comunelor”. D. Vhalley, întrebă cu ocazia trimiterilor de ofițeri la Malta, dacă guvernul prevede o acțiune ostilă contra Rusiei...

D. Northcote, cancelarul Echiqnerului, declară că guvernul n'a primit nici o plângere de felul acesta; deosebit refuză de a răspunde la rezol. cestionii.

Mahomed-Ali-Pașa a primit comandant șef al armatei de la Dunăre, și Soleiman-Pașa comandant șef al armatei din Balcani. Ambasadorul Engleterii a avut o întrevedere cu Aarif-Pașa.

Un steamer american este așteptat aici pe mâine, cu un transport de pușci, de care este mare trebuință. Cele din armă trupe trimise la Adrianopol aveau tunuri de sistemul vechi.

Mahomed-Ali a ținut astăzi un consiliu de reșeb relativ la viitoarele apropiate operațiuni. Mari ajutoare au plecat de la Șumla la Adrianopol.

Mari cantități de muniții și proviziuni sunt pe drumul Karauleri. Patru mii Siriani, infanterii și cavalerii au sosit astăzi la Erzerum.

Trupele lui Soleiman-Pașa sosesc în mare grabă la Adrianopol.

O notificație oficială a birourii presei oprește ori-ce scire favorabilă sau nefavorabilă privitoare la reșebul. Mahomed-Ali s'a dus la Șumla cu depline puteri ca comandant al armatei de la Dunăre și Balcani.

Șase-spre-zece retrăgamente s'au construit împrejurul orașului. Fie-care din aceste retrăgamente va fi armat cu o baterie Krupp compusă din 4 până la 6 tunuri. Labtel „Izedin”, a plecat la Creta cu instrucțiuni pentru guvernatorul Samet-Pașa, în cazul când Anglia ar debarca trupe în această insulă.

Se crede că prin misiunea incredințată lui Namik-Pașa, Poarta urmărește scopul

de a provoca grabnic o diversione diplomatică p-ntru a eși din situația militară critică ce i-a creat generalii săi.

— Serviciul de la 26 Iulie, 8 ore dimineața — Viena, 25 Iulie.

Șgomotale pentru pace ce au circulat zilele acestea, sunt cu totul fără temei. Ambasadorul otoman, întrebând în această privință, a zis că deosebit nu vede nimic care să poată justifica asemenea șgomote.

No numai strămoșii Șipka ci încă toate intrările drumurilor cari atrebată Balcanii, sunt în mâinile Rușilor; 2000 de răniți Turci au fost aduși la Filipopol. Populațiunea de aci își pune toată speranța într-o biruință a armatei de la Dunăre.

Flota engleză din apele de la Bezica a primit ordin de a se duce la Galipoli.

Decretul de reorganizație a armatei s'a publicat. Cadrele vor trebui să fie completate. În trei săptămâni armata trebuie să numere cincisprezece mii oameni.

O depeșă din București anunță că, după unele persoane d-omne de încredere, Turcii se va întoarce la St.-Petersburg, la 1 August. După un scurt repaus, se va duce la Tiflis, va vizita lagărele din Caucaș și armata de la Alexandropol.

Prosa conservatoare continuă a cere o grabnică ocupare a Galipoli.

Bursa s'a ridicat în urma unui articol de pace publicat de ziarul „Golos”.

Nici un conflict nu s'a petrecut erl. Cincisprezece de mineri au fost arestați la Pittsburg.

Ziarul „La Liberté”, zice că, de erl există o schimbare de note între cabinetele cari voesc a concerta o acțiune colectivă a flotelor europene, pentru a împedea vre-o acțiune individuală și a proteja într-un mod eficace pe supușii străini din Constantinopol.

Oștiri pleacă în mare număr, mergând în întâmpinarea inamicului.

O mare mișcare de trupe se face aci. Toate trenurile sunt oprite, afară de cele cari duc oștiri. Sosesc negreșii din Montenegro.

Efectivul actual al garnisonului din Malta este aproape de 5,000 oameni, infanterii și artilerii.

Comisarul a primit ordin de a se pregăti să primească 1500 oameni și apoi tot atâția prin o a doua trimiteri.

Fortificațiile exterioare de curând construite sunt înarmate cu tunuri de cel mai mare calibr.

Circulă șgomotal că flota engleză din Mediteranea, a primit ordinul de a se duce

la Galipoli. Cuirasele „Achile”, și „Palas”, se vor uni în curând cu escadra amiralului Hornby.

O telegramă oficială din Constantinopol anunță că nisea grecă fiind măcelărită la Caravana, ambasadorul englez, d. L. yard, a dat ordin căpitanului „Rapidului”, de a se duce la Caravana.

Guvernul german ia măsuri pentru a proteja pe naționali din Varna în caz de asediu sau bombardare a acestui oraș. Reforme, având în vedr reorganizarea serviciului torpililor, sunt în punctul de a se introduce în organizațiunea marinei militare germane.

Pe când conservatorii se întrec a veni în ajutorul țerei suferinde, cari cu averea lor, cari cu sângele cel mai scump, sângele fiilor lor înșirați înaintea inamicului, cari cu inteligența și patriotismul cel mai pur, adversarii lor nu încetează de a'i înegri și injuria.

Desmintirea cea mai demnă ce se poate da acestor clevetitori sunt chiar faptele acelor pe cari radicalismul din România îl calomniază zilnic.

Iacă o petiție a d-lui A. C. Plagino către ministrul de esterne:

Măria Sa Domnul a bine-voit, asupra raportului Domniei-voastre sub Nr. 4256, a mă numi comisar general pe lângă comandantul cap al trupelor ruse.

Astăzi, când Marele duce Nicolae cu cuartierul său general se găsește dincolo de Dunăre, misiunea mea este finită.

Vă rog să bine-voiți a depune înaintea Augustului nostru Suveran simțimintele mele de viue recunoștință pentru distinsa misiune de care m'a crezut demn.

Tot o dată, permiteți-mi să pui la dispozițiunea bravei noastre armate, emolumentele postului ce am ocupat pe timp de două luni și câte-va zile, în sumă de cincisprezece mii și opt lei noi (5098), precum și anecșatul bon de una mie galbeni (1000 galb.), cu procentele sale de la 26 Aprilie 1874, care constituie suma de cincisprezece mii patru sute șasezeci și doi lei noi (15462).

Acest bon este subscris de d-nul Dimitrie P. Morusi și de Doamna Smarandita Morusi la ordinul meu.

Peste tot, lei noi douăzeci mii cincisute șasezeci (20,560.) Bine-voiți, d-le Ministru, a primi

Incredințarea distinsel mele considerățiuni.

Semnat: A. C. Plagino. Doamna Irina Sufo a adresat următoarea scrisoare M. S. Doamnei: „Măria Ta,

În fața evenimentelor cari apasă țara noastră, vin, cu cel mai profund respect și cea mai vie bucurie, a oferi bravei noastre armate suma de 3000 franci, ca un slab ajutor din parte-mi, și rog pe Măria Ta a întrebuița această sumă pentru o ambulanță.

Mai rog pe Maria Ta să bine-voiți a interveni pe lângă M. S. Domnitorul, pentru a ordona să se ia de la moșia noastră Grebenul (distr. Rimnicul-Sarat), 600 vedre vin și 100 vedre rachiu pentru trebuința armatei, cum și un act de la primăria capitalei pentru plata unor cai de lux rechizionați în București, și la care renunțăm.

Sunt, Măria Ta, cu cel mai profund respect, etc. Irina Sufo.

Citim în Pressa: Cine ar crede acum, când aceasta este situațiunea Europei, adică încercată și plină de îndoițe și de incertitudine pentru zioa de mâine; cine ar crede, zicem, că un organ, ce reprezintă între ziaristiți mai accentuați nuanța ministerială, va veni să susție, cum face „Românul”, că singurii noștri ce vede, se rădică din și prin suflarea a lor noștri, adică a Romanilor! Și de aci o lungă polemică cu „Pressa”, pentru că am cetezat a arăta credința noastră în cesteunea de cea mai mare importanță, în cestiunea trecerei Dunărei!

Ca să putem răspunde la acea polemică, mai întâi rugăm cu toată stăruința pe confrăiții noștri de la „Românul”, să bine voiasca a înceta o dată cu aceste cuvinte, ce nici chiar de bun gust nu mai pot fi, ce nu mai pot avea loc în coloanele acelu ziar, după toate persecuțiunile și dușmanele urmărit ce s'au avut în vedere contra a tot ce nu este de nuanța partidului astăzi la putere.

„Românul” de la 28, 29 și 30 Iunie, coprinde următoarele: „În aceste zile, în cari trebuie să luptăm cu toți într'un singur gând și într'un singur scop...” Și el urmează: „să cercetăm, să dezbătim cu liniște și frățietate.”

Cui adresați aceste cuvinte? Noă? E timpul oare asta zi să ne ținem de ironie? Dat-ăți oare în judecată pe adversarii d-v., ca să mențin-ți spiritul de „frățietate” și de concorde, tocmai pe când orizontul se întuneca și timpurile devneau din cele mai critice! Și „într'un singur scop” oare lucrați-ăți, când ați așigat în toate comunele țerei, că bărbății ce au administrat înaintea d-v. au fost încălcați de păcate, și dar națiunea urmează a'i respingea? Faptă patriotică oare urmați-ăți, când, pe

când Serbia sângera și Turcia, nepregătită încă și tremurând, privea cu sfială spre țărâna stîng al Dunării, d-v. tocmai atunci, tot spre semn de „frățietate,” scriați și răspundeți pretutindeni, că țara e desarmată, că generalul Florescu nu ne a lăsat de căt căciuli, că nu avem munițiuni de rebel, că armata e desorganizată!

Intr'un singur gând, și spre semn de frățietate, și într'un singur scop\* votat-ăți oare cei 6.000 lei pentru tipăritul celor patru volume, cari conțin actul de acuzațiune al cabinetului Catargi, astăzi tocmai, când toate ziarele publică ofranda și celui ce dă 6 lei pentru armată... pentru raniți!

Oare „frățietate, un singur scop și un singur gând” ați avut în vedere, când nu ați lucrat, de când ați venit la minister, de căt spre Ingenuchierea adversarilor dv., tocmai în împrejurările cu totul excepționale, când era vorba de țară, ear nu de partid!

Citiți organele ce sunt amice guvernului... „Telegr. ful” de alături încă găsește că e bine „astăzi”, vorbind de generalul Florescu, să amintească ce nu s'a petrecut nici odată la Predeal, în anul 1848, cu ocaziunea trecerii Rușilor în Ungaria. Aceste toate negreșit... tot spre a aduce concordie, frățietate; a face să se uite resentimentele reciproce; a întruni toate forțele țerei „spre același scop, într'un singur gând...” Ce ironie!

Dar să lăsăm, pentru Dumnezeu, aceste cuvinte de „frățietate”, ce sună rău, credeți ne, în coloanele „Românului”, și dând noi exemple de o mare dosă de răbdare, înecând în noi ori ce durere personală, în fața durerilor țerei, să discutăm în adevăr cu liniște, dacă este bine să trecem Dunărea.

Corpurile legitime nu s'au pronunțat în privința aceasta. Avem în față-ne răspunsul la discursul Tronului, votat de stat, la a căru dispozițiune a luat o parte însemnată eminentul senatore, d. Dimitrie Ghica. În acest răspuns se fac rezerve formale în privința participării noastre.

Dar, ni se poate zice, de atunci împrejurările s'au schimbat; noi am lucrat, am pregătit țărâna; țara este admisă a trata pe un picior de egalitate. Suntem astăzi Piemontul din 1854, avem aliați puternici, în ori ce cas avem undă să ne rezemăm la cas de trebuință.

Este oare acesta limbajul ce ne ține „Românul”? Nu, negreșit; limbajul său, din contra, este apocaliptic. El se învâle în nuorii alușionilor, ne face generalități, ne vorbește numai de aspirațiunile popoarelor ingenuchiate, de legitima dezvoltare a creștinilor din Orient, de drepturile ce au Românii, Serbii și Grecii.

Cine a contestat aceste drepturi? — Aceste însă argumente nu ne conving de necesitatea trecerii Dunării.

Dar să privim puțin și în jurul nostru. Dacă aliați nu avem, avem oare cel puțin amici indiferenți? Dincolo de Carpați, cine veghiaza cu pușca la braț, și cine zice Serbiei că ar fi bine să se mulțumească cu sangele ce deja s'a versat îndestul în vara trecută? Cine merge la Besika pentru a ocroti interesele Britanice, ce nu sunt până astăzi de loc periclitat? Atmosfera politică nu trebuie oare și densă observată? Putem oare noi singuri brava Europa întreagă? Acest fapt ar fi oare faptul înțeleptilor?

Rusia chiar, puternicul imperiu, promite și dăna că va face totul pentru a localiza rebelul. Austria primește aceste promisiuni și se mulțumește pentru moment. Noi însă, ne ridicăm mai pre sus chiar de Rusia, și voim să aducem în țara nenorociților Bulgari focul și sabia noastră!

Dea Domnul, ca această purtare să fie utilă și nouă și suferinșilor din Bulgaria!

Bétranul Thiers, în Iuliu 1870, se silea din toate puterile spre a împedica rebelul. Thiers, negreșit, își iubea țara și vorbea spre binele ei. Olivier încă cu ușurință. Dar această ușurință nu dăruia numai ca-

binetul său, ci zdrobi tot-deodată un Thron și o Dinastie, Ingenuchiă și Francia... poate pentru o jumătate secol!

Istoria celor-lalte țări să ne serve cel puțin de exemplu...

## DIN AFARA.

Din toate părțile ne vin știri despre încercările, ce s'ar face, pentru începerea negocierilor de pace. Corespondentul ziarului „Times” știe chiar că în cercurile hotărâtoare rusești, sunt trei curenturi deosebite, unul reprezentat de Prințipele Gortchakoff, care ar dori ca războiul să rămână localizat și pacea să se încheie cât mai curând, altul reprezentat de Șercasky, care ar cere luarea cu ori-ce preț a Constantinopolului și, în sfârșit, al treilea, un fel de centru, care s'ar mulțumi cu următoarele condițiuni de pace: Cedarea fortărețelor Kars și Batum, restituirea părții din Besarabia, ce s'a luat în 1856, libertatea Dardanelor pentru toate națiunile ori închiderea lor chiar și pentru Turci, independența Bulgariei cu Prințul Battenberg pe tron, independența Serbiei și a României, autonomia Bosniei.

Comunicând acestea „Fremdenblatt” esclamă: „Excuser du peu!” Adică organul comitului Andrassy se îndoiește, că pacea se va putea încheia cu aceste condițiuni.

Un alt organ îndestul de bine informat, „Mont. Rev.” comunică din Berlin relativ la aceiași condițiune, următoarele:

„Ce omul doarece, sperează a a ajunge și ast-fel nu trebuie să perdem din vedere, că tocmai ziarele englezești și cele turcofile au mai manifestat veleități paciifice. De o cam-dată încheierea păcii nu ar fi cu puțință de căt dacă Sultanul ar fi gata să primească condițiunile, pe care cartierul general i le-ar dicta încă înainte de a fi trecut armatele rusești Balcanii. Pentru aceasta, s'ar cere în prima linie acceptarea necondiționată a memorandumului din Berlin, poate chiar cu oare și care adaosuri și introducerea programului coprins în acest memorandum sub controlul rusec.

Dupe ce Țarul Alexandru a proclamat independența Bulgariei, nu ne mai putem închipui vre-o formă, în care ea ar putea să fie pusă din nou sub stăpânirea Porței. Afară de aceasta, s'ar mai pune și condițiunea despăgubirii de rebel. Aceasta apoi ar trebui să fie cam mare și de oare-ce Turcii nu sunt în stare de a plăti, ar trebui să cedeze o parte din Armenia.

Maș puțin Rusia nici într'un cas nu va putea pretinde și e greu a crede, că Turcii vor fi dispuși a primi aceste condițiuni, câtă vreme situația lui Mukhtar Pașa în Asia e bună, iar armata din Europa stă aproape neatinsă sub scutul fortărețelor din Bulgaria.

Ast-fel, o putere amică Rusiei nu va încerca ca să mijlocească pentru încheierea păcii, iar altă putere nu se va putea espune de căt dacă ar fi hotărâtă a prigoni programul său cu baionetele sale. Și care dintre puteri ar putea să aibă această hotărâre?\*

Citim în „Fanfulla”: „Suntem informați, că în urma știrilor, ce mereu se ivesc prin ziare relativ la intențiunile Italiei față cu criza orientală și la oare și cari pretinse stipulațiuni secrete față cu una din-

tre puterile beligerante, ministrul de externe a dat reprezentanților diplomaticei din străinătate cele mai precise instrucțiuni, pentru ca să poată constata deplină lipsă de temei a acestor știri. Cu deosebire însă generalul Menabrea din Londra și generalul Robilant din Viena au primit asemenea instrucțiuni și comunicatul publicat în ziarul oficial „Wiener Zeitung” nu este de căt o urmare a înțelegerilor avute în acest sens. Putem dar crede, că prin aceasta atât aceste, cât și alte știri, ce ar putea induce publicul în eroare relativ la atitudinea Italiei, vor înceta de a mai circula.”

În Erancia partidele urmează a se pregăti pentru campania electorală. În zilele trecute circula știrea, că Rothschild a pus o sumă de 500,000 franci la dispozițiunile comitetului central al conservatorilor. Această știre se desminte. În adevăr, Rothschild a dat suma de 500,000 franci comitetului din Paris, dar acești bani nu erau de căt depozite ale mai multor persoane, destinate de mai înainte pentru comitetul conservatorilor.

Ziarele englezești, de la „Times” până la „Standard” toate sunt desparate de situațiunea Turciei. „Daily Telegraph” nu se mai îndoiește, că Adrianopolul va fi luat cât mai curând și apoi urmează:

„Dacă s'ar întâmpla una ca aceasta, cum rămâne cu interesele englezești? Vasele noastre curasate nu pot apăra Constantinopolul; mai mult, ele nu se pot susține chiar nici în Dardanele, ci vor fi silită a se retrage cu toată onoarea la Besika.” Provoacă apoi guvernul de a lua măsuri pentru apărarea Constantinopolului.

La aceste „Times” răspunde: „Mai e încă o bucată de cale de la Balcani până la Constantinopol. În tot cazul, posesiunea Constantinopolului e o condițiune de interes atât pentru Englitera, cât și pentru Austria.”

Dar războiul nu s'a încheiat încă. A interveni acum ar fi cu deosebire pentru Austria cu atât mai înoportun, cu căt nu avem nici un motiv spre a crede, că Rusia nu are intenția de a ținea întrutoate seamă de dorințele Austriei.”

După informațiunile ziarelor din Viena, întreținerea armatelor rusești a costat pe luna Iunie suma de 435 milioane franci.

Povestirea următoare a corespondentului ziarului „Golos” de la Giurgiu, este una din probele cele mai bune despre profundul secret de care sunt înconjurate la armata de la Dunăre, toate horăririle sau întreprinderile ce privesc la operațiuni:

„Mai deună-zi, zice corespondentul citatului ziar, M. S. Impăratul părăsia Ploescii; trenul imperial se îndreptase spre Slatina. Pe la jumătatea drumului, o depeșă însciuța pe Majestatea Sa, că în curând avea să sosiască un curier din St. Petersburg, aducând depeșă eglesescă; Impăratul dede ordin ca depeșele să-l urmeze, dar fără să poată hotărî precis locul unde ar fi să se găsească curierul său general.

La sosirea sa în Slatina, Majestatea Sa nu scia încă acest loc; un colonel trimis din cartierul general cu echipajul destinat Majestății Sale, se sui în trăsură și arătă vizitiului drumul ce trebuia să ur-

meze; pe la jumătatea drumului, un alt ofițer înlocui pe colonel și conduse pe Impărat până la locul unde se afla Al. S. Imp. comandantul șef.

Un alt exemplu, zice corespondentul, la care am fost martor. În momentul când mă suiam în tren, la stația Băneasa, ca să merg la Giurgiu (și trenul era plin de generali, ofițeri și soldați din ambele batalioane ducându-se pe linie), șeful stației mi-a făcut cunoscut că trenul nu va pleca de căt cu douăzeci minute după ora reglementară, din pricină că nici el, nici generalii sau ofițerii ce erau într'ensul n'aveau nici cea mai mică idee de locul spre unde erau îndreptați.

Zece minute dupe aceea, un ofițer din statul-major se apropiă de șeful stației, scoase din pozunar un plic, îl desfăcu și spuse la ureche șefului, numele stațiunii unde batalioanele trebuia să se coboare. Asta probează, adaugă corespondentul lui „Golos” că același sistem (secretul) este adoptat pentru toate măsurile, fie ele importante sau secundare.”

## DIN BUCUREȘTI LA GIURGIU

Giurgiu, 22 Iulie.

N'am să vă raportez de căt foarte puține despre călătoria mea până la Giurgiu. Ca în deobște, călătoriile cu calea ferată, ea a fost monotonă și supărătoare, numai marile cantități de proviant, furage și munițiuni și trupele de deosebite brânje, ce sunt așezate dealungul liniei, mai variaza tabloul și i dă un aspect resboinic și plăcut cu deosebire pentru soldați.

Dar călătoria de aproape patru ceasuri pe o căldură în adevăr tropică și sub învelșurile de tinichea ale vagoanelor noastre, e atât de obositoare, în căt perdem dispozițiunea de a mai privi în pregiurul nostru. Cu toate aceste, dintre puținele, ce am văzut în călătoria mea, sunt multe despre care nu pot lipsi de a vă face împărtășire, mai ales când memorabilul ucas al șefului nostru de Stat major ne oprește a vorbi despre mișcările trupelor, despre acțiunile, ce au avut loc și despre alte întâmplări de oare și care importantă, pentru ca nu cum-va planurile sale geniale să fie destăinuie și ast-fel trebuie să ne mărginim a vorbi despre lucruri mai nevinovate și să așteptăm ca corespondenții ziarelor streine să ne informeze despre cele ce s'au petrecut în țara noastră.

Încă de la Băneasa se auzea din depărtare bubuitul tunurilor și cu căt mai mult ne apropiam de Frățești, cu atât mai dese ne păreau bubuiturile. La Frățești am stat ca un ceas, precum se vede, așteptând să ne vie de la Giurgiu știrea oficială despre noutatea, că nu putem înainta până la gară de oare-ce s'a început bombardarea, un lucru despre care tot omul cu urechi normale de mult se îndreptase. Și în adevăr, ast-fel a fost. La depărtare de vre-o trei kilometri de la oraș, a trebuit să ne dăm jos și să urmăm calea după plac mai departe. Să înțelege, toți ne am dat jos, dar nu toți am plecat spre oraș. Cea mai mare parte a călătorilor, din respect către obusele turcești, a preferat ași petrece noaptea în camp. Drept curiositate vă spun, că între aceștia erau și câți-va corespondenți.

Eram cu totul trei înși, care am plecat numai de căt împreună. După ce patrulele de cazaci ne au strigat de vre-o două-spre-zece-ori „Stoi!” ne-au oprit, ne-au controlat hărțile și ne-au dat meru drumul cu căte

un „Pașol,” am sosit la gara plină de tot de ofițeri și de aici, se înțelege, ocolind pe unde credeam că vom fi mai scutiți, chiar în oraș.

Era o noapte recoroasă, luna lumina, cel mai minunat timp pentru a bivua sub cerul liber. Ne luarm dar mantalele și plaidurile, ne făcurăm un culcuș în dosul unui zid ce ne părea mai puțin expus și ne puserăm la odihnă ascultând concertul tunurilor învrăjbite cu oare și care plăcere. De odată, cu totul pe neașteptate, se arătă înaintea noastră un cazac cu lancea întinsă și ne trezi într'un mod cu totul prosaic din meditațiunea, în care ne adăncisem.

Drept vorbind, nu știu ce ne spunea bravul fiu al lui Marte în discursul său avântat; urmând însă din gesturile și din întreaga lui atitudine, ași cuteza să vă încredințez, că nu ne ținea lecție asupra regulilor de bună cuviință. Situația era însă din ce în ce tot mai critică. Săpărat că nu voim să i înțelegem și să i facem să ne înțeleagă, el începu a ne umbla cu lancea pe la vârful nasului și a ne lua de scurt, cași-când fie-care dintre noi ar fi căte un strănepot nefalsificat al Profetului Mohamed. În sfârșit, oare și-cum în urma unei inspirațiuni „supra omenesți” îi vorbi în limba lui: „Ia ne suam ruski.” Din aceasta nu ne-a folosit însă nimic. Cazacul începu să facă toate pregătirile spre a ne duce peșcheș căpitanului; spre a scăpa de aceasta, am plecat dar de bună voie cu densus și printre ruinele fostelor case, am sosit la o casă mare, ce mai rămăsese încă întreagă, la comanda de garnisoană.

D. Comandant ne primi cu multă bună-voință, ne vizită hărțile și după ce constată că suntem corespondenți, ne dete drumul, sfătuindu-ne să plecăm cât de dimineață din oraș, de oare-ce e probabil, că altă zi iarăși se va începe bombardarea, care într'aceste încetase. Tocmai însă acest sfat ne-a îndemnat să rămânem, sperând că mâne vom putea privi la spectacolul grandios, pe care astă-seară îl auzeam numai.

Ce desamăgire însă! Când în dimineața următoare ne-am sculat, le-neșii de turci dormeau, eară cazacii căscau gura pe uliță. Nu ne-a rămas dar de căt să vedem ruinele Giurgiului, acest „memento” al mâniei resboinice.—Dar despre aceasta nu vă scriu.

## CORESPONDENȚA DIN TURCIA

Ziarul „Le Temps” a primit de la corespondentul său din Asia, următoarea scrisoare:

Lagărul de la Sarakamish

Sunt patru zile de când părăsiam lagărul nostru de la Aravartan.

Pentru a ajunge pe drumul Erzerumului, trebuia să descriem un semi-cerc împrejurul Karsului, în paralel cu frontul fortificat al rîpei stînge a rîulețului citat. Auziam din nou tunul, și ajungând la lagărul despărțit rus de la Bortshala, zărirăm redutele turcești de la Laz-Tepessi, Takh-Tepessi și de la Tokh-mass. Cât despre orașul Kars, el nu se putea vedea. Noaptea fusese glacială; pe înălțimile unde făceam popășire în acest moment, toată lumea degera de frig. La lagărul de Bortshala se sfârșia telegraful campaniei; trupele care ocupau platoul de aci se unira cu coloana noastră și începură a cobori valea de la Kars-Ciar.

Suita generalului Loris-Melikoff merita descriere. Este în adevăr cel mai curios și mai hazliu talmeș-balmeș din lume. Avem cu noi Cazaci din Terek; ei formează garda de onoare a generalului. În ameste-

cătură cu dâșgi galopază Kurzi și Karapapak.

Iată ce e un Karapapak:

Un Tartar din Transcaucasia comite o crimă; pentru ca să scape de brațele justiției ruse, trece peste graniță și se face hoț în Turcia.

Asta e un Karapapak, o căciula-neagră.

Într-un mod mai general, Turcii dau această numire tuturilor Tătariilor hoți. Acești bandiți poartă nu turbanul, ci căciula de piele de oase, care este coafura obișnuită în Caucaș.

Districtele Bortshalo, Kazakh și Șhamkadil, în Transcaucasia, sunt niște adevărate pepiniere de Karapapaki.

Obosiți de geandarmii ruși, care au gustul rău de a se lua după urmele lor, acești bravi voinici vin să-și facă în liniște, mica lor meserie în districtul turcesc, Șhuraguel, aproape de Alexandropol. Dar, în timpul resbelului din urmă, ei jicniseră rău oștirii rusești, înfostând drumurile, tăind comunicațiile și jefuind poștele. Deci li s'a spus:

„Dacă ați vrea să serviți contra Turcilor, vi se vor uita toate isprăvile voastre din drumul mare și vi se va da pe lună leașa de trei-zeci ruble”. Ast-fel dar se formă. După propunerea generalului Loris-Melicoff, un regiment de cavalerie din Șhuraguel („Konuşhuraguelski polk”). Acest corp este de patru sute oameni și coprinde pe cei mai mari și vestiți pungași din partea locului și din coprinșul dinprejur care se întinde la mai multe leghe.

Ce era de făcut? — Iată la stânga noastră un sat, mi zicea colonelul de stat-major d. Kișmişheff; sunt sigur că turbații aștia au luat tot ce era de luat. Am împușca pe soldatul care ar fura; în contra Karapapakilor suntem desarmați. Îndată ce am pune mâna pe unul, toți ceilalți se vor duce și nu vom mai trimite un curier în liniștea sufletului. Eu sunt șeful călăuzelor: plăcută funcția! În fie-care dimineață vin țărani de se plâng: unul și cere vaca, altul untul, un altul pantalonii. Nu putem de cât să facem învoiel: și apoi D-zeu scie dacă ne învoim. Zece, douăzeci, cincizeci ruble despăgubiri pe zi.

La Turci este un vestit Karapapak, de care Rușii ar dori mult să se scape; se numește Micrali, de fel din districtul Bortshalo, fost mai de mult în serviciul Rusiei. A fost silit să fugă lăsând în urmă niște numeroase cazuri de conștiință. Împinșese cutezanța până a se întovărăși cu un oare-care Mansur, pe la anul 1873, când Șahul Persiei străbătea prin Transcaucasia, și și făcuseră planul să pue mâna, nu departe de Tiflis, pe persoana și diamantele acestui suveran. Complotul ar fi reușit, căci Șahul n'avea nici cincizeci de oameni escortă și bandele adunate la un loc ale lui Micrali și Mansur aveau un număr îndoiți de cavaleri, dacă un Tatar, care petrecea noaptea într-o moară, așezată în mijlocul pădurii, nu ar fi descoperit din întâmplare conversația celor doi capi. Colonelul Kișmişheff mi-a spus că a scris două scrisori lui Miracli, ca să-i ceară ajutor.

La cea d'antău, Miracli a răspuns: „Este peste putință ca Tzarul să voiască să mă erte, sunt un hoț prea mare”.

Colonelul insistând și propunându-i o întâlnire, Micrali a sfârșit prin a se arăta mai împaciuitor. „Am încredere în parola d-le, a trimis el să zică colonelului. Dar un lucru mă oprește: Eu mă aflu la Ciakmak. Dacă ați veni la voi fără de familia mea, ați să o maltrateze. Dacă ați trimite să o aducă, ați să aibă bănueli. Ingrijesc dar de mă fă prizonier. Vino în cutare loc cu oamenii. Ai să pul mâna pe mine. Apoi avem să vorbim”.

Lucrul până acum a ajuns aci; am plecat mai înainte de a pune mâna pe Micrali. Dar dacă el nu se va grăbi să vie la noi, va fi într-o zi spânzurat, ori de Ruși ori de Turci. Paguba nu va fi tocmai mare.

Domnii Karapapaki ne fac câte-

odată ozoarea d'a pofti la noi, fără ca să fie chemați. Nici vorbă că cei din escorta noastră merg înainte. Dar trebuie tot-oare să te aștepti văzându-i ca o șterg fără adio. Ei sunt înarmați cu puști prouste cu cremene și de Kingale; lucrul ce nu trebuie să le ceară cineva, este să nu se bată.

Și mai netrebnic, din punctul de vedere militar, sunt Kurzii. Tribul lui Ali-Așkral, fiul lui Giarfar-Aga, care are reședința în teritoriul rus, poate să pue pe picior de reșoiță aproape șase sute călăreți. Sunt ca la vre-o patru sute dintr-unșit cu generalul Tergekassoi și noi numărăm în rândurile noastre ca la cincizeci; dar nu sunt buni de cât să facă după capricii.

Nimic mai plăcut de cât acești călăreți îmbrăcați cu stufe cu culori vii, cu un gust ales în combinarea fețelor, un meșteșug netăgăduit în așezarea formelor. Ei fac să sulte frumozii lor ca sprintenii în sus întocmai ca în circuri și seamănă cu Turcii despre cari v'am vorbit. Turbane, mustați, colete, bufante, pinteni întorși, nimic nu lipsește portretului. Dâșgi poartă solița ca strămoșii lor, Mezi; aceste soliți sunt făcute de lemn foarte încovoitor și garnisite cu măciuca la vârf până unde începe ferul. Ei sciu să le mănuească cu o dibăcie de necrezut.

Unul din Kurzii noștri a avut ideea originală de a vopsi coada calului său, care e alb, în roșu deschis. La popasuri, se aduce un scaun și generalul care, precum se scie vorbește mai multe limbi din partea locului, se pune la vorbă cu mai mulți locuitori ce i s'aduc. Se susține că dâșgul adevesea le ține discursuri ca acestea: „Eu sunt Armean și general rus. Iată generalul Artzeru, care este Leșgian și mahomedan. Vedeți dar bine, că, nefiind nici creștin nici Ruși, puteți câștiga grade în serviciul augustului meu stăpan. M. S. Împăratul Alexandru Nicolaevici, D-zeu să-i păstreze viața”.

Aceste argumente hotărâtoare, sprijinite cu oare cari mici daruri, precum ceasornice de argint sau de aur, cruci, coliere pentru doamnele acestor domni, au în genere succes. Cu Armenii, generalul reușese încă și mai bine de cât cu „osmanii”, cum se zice pe aci, Tătari și Kurzi. Cu toate acestea, nu prea scoți lucruri mari, ca informațiuni, de la indigeni. Cât timp va ține mai mult Karsul, ei vor avea teamă de a nu se compromite; ei nu sunt vrăjmași nici simpatici; așteaptă numai să vadă care va fi învingătorul, pentru ca să treacă în partea celui mai tare.

Pe când călătoream, generalul m'a chemat și a vorbit mult cu mine. Mi spuse, între altele, că mișcarea armeană din Tiflis, îi părea fatică.

N'am crezut că e bine să ascund generalului, cât fuseseră mandri compatrioții săi de a vedea un Armean obținând comanda principală în armata din Caucaș. El surse.

„Vez destul de bine Armenii, mi zise el, dar nu v'ez Armenia. Crede-mă pe mine, ești cunoscut bine țara ce străbatem în acest moment. Este un adevărat mosaic de rase, de limbi și de religii”.

Înainte noastră mergea un escadron de Daghestan. Cunosci musica leșgiană? — mă întrebă generalul Loris Melicoff și îndată triuise pe cineva să dea ordine musicantilor să cânte. Cu plăcere am auzit din nou „zurna”, ale căria accente mi loviseră timpanele urechilor adevesea la Tiflis. Un călăreț, se puse în picioare pe calul său, începând să bată din călcăe.

Îndată făcurăm popas. Leșghienii noștri esecutară un chor, apoi se așezară în cerc ca să joace; o împărțire de ruble le deduse mare chef.

O secătură de strengar, cu pielea neagră, armat până în dinți, cu căciula și grozav îndesată pe cap, înaintea și cu brațele întinse ca Gladiatorul, sau cu mâna dreaptă sub manta ca o față ténără pe gânduri, și cu pumnul stâng pe șold; și ținea ochii în jos cu sila; ar fi zis cine-

va că e o biată față sperioasă din pensionatele noastre. Pe când trâmbițele și fluierile fac șgomot, el pare că zboară ușor, abia atingând pământul. Dar puțin câte puțin se aprinde. Camarazii lui țin măsura bătând din palme. Dâșguitorul are mișcări mai sacadate, mai repezi. Picioarele lui esecuta un pas de ameliță. Apoi, d'o-dată cade în genunchi și se scoală de patru sau cincis ori pe rând: asta-i leșghianu. Țara se pare făcută într'adins pentru o bătaie reglată: ea este numai o succesiune de platouri unduioase, de tot goale; de la Aravartan n'am mai întâlnit nici un arbore, dar nici unul. Ardem trestie uscată tăiată în bucăți, care să numesce „kizak”. Cavaleria s'ar desfășura în toată comoditatea în acest ținut, unde nu sunt șanturi; de aceea și Turcii nu prea se gândesc să ne aștepte pe câmp deschis. Ceea-ce e de nesuferit, este schimbarea grabnică a temperaturii. Soarele bătându-ne drept, ne frige obrazul; nasul se jupone, bezele se usucă și craniul ferbe sub cascheta. Dar îndată ce razele astrului nemilos dispar pe după un nor, trebuie să pul un pardesiu. Noaptea înghețăm. Arșițele Saharei și gerul Siberiei se pare că se unesc aci pentru a-ți da friguri.

Cu toate acestea, starea sanitară a armatei este bună. D'abia dacă vor fi câte cincizeci bolnavi de regiment, — mi spune doctorul Malenie.

Infanteria are escelentă îmbrăcăminte; în suita generalului, toată lumea poartă „burka” manta rotundă circasiană de lână brună, și „basilik”, capison, care când nu ploă, se învârtă împrejurul gâtului ca să l'apere de arșița soarelui.

Cât pentru mine, sunt destul de rău echipat. În graba plecării, mi-am lăsat la Matzra-Mezradi patul, hainele și mai toată rufăria. N'am cort; din fericire, oficerii ruși din statul-major sunt foarte ospitalieri; ei mi împrumută tot ce mi lipsește. Și găsesc încă mijlocul de a adănga și superfluul, indulcindu-l cu mulțumiri și veselii.

Ajunseserăm la Begli-Ahmet, drumul la Erzerum. Ne-am așezat la-gărul chiar în cea seară pe întinsa câmpie circulară de la Kontali. În momentul când vă scriu, sunt gata de plecare, după o noapte ce am petrecut-o într-o petrecere singulară, cu multe accidente plăcute și neplăcute, în care șampania a curs mult și sabia unui oficer n'a respuns la apelul nominal. Bietul oficer! era foarte trist pentru această pierdere, căci această sabie, zicea el, o avea de la părinți.

SCRISORE ADRESATA TIMPULUI

Oteniga, 9 Iulie.

Domnule redactor,

Toți orașenii redeau că, en venirea d-lui prefect în consiliul de revizie relativ la recrutație, va visita și orașul nostru ca să vadă în ce stare tristă se află de când se administrează de d-nu Primar Dimitrie Trăinescu. Consiliul de revizie a fost o jumătate poștă departe de oraș în casa d-lui Tănase Constandinide, la comuna Tundeni Mitrani. În tot timpul cât a stat, prefectul nici nu s'a arătat în oraș și n'a dus-o de cât în bancheturi. Pe toată seara se tăiau câte doi viței și se destupau câte 40—50 butile cu vin din vile d-lui Brătianu. Fructele se aduceau de primarul orașului cu coșnița, fiind că are grădina. În oraș nu se mai găseau lăutari, căci toți erau acolo; ast-fel că antreprenorii de grădini nu aveau lăutari și a trebuit să aducă alții din Ploesti. Bancheturile a durat până în noaptea când a plecat, terminându-se la orele 12. În cea seară a fost invitat și primarul nostru, care este forte în cântice vechi.

După informațiunile ce avem, d. prefect ca să și arate înalta sa funcțiune, s'a arătat foarte sever cu primarii cari veneau cu tinerii recruți; le pretindea să stea drept înaintea d-sale și să nu se misce nici chiar când i-ar mușca vr'o mușcă. Unul din primarii s'a mișcat puțin și i s'a făcut observație d'a sta cu respect. Toți orașenii au rămas indignați că, în loc ca d. prefect să vie a vedea în ce stare s'a află orașul, să vadă turmele de rămători ce parcură străzile ziua și noaptea, distrugând trotuarile și casele, să observe piața, măcelăriele, necurătenia ce există, pâinea și jumbla ce este de o proastă calitate și alte multe neregularități cari indignează pe cel mai simplu orașean, — din contra, d-nu primar este incurajat de d-nu prefect, căci l'a invitat și la banchet.

CRONICA

Divizia generalului George Manu a început de ieri să ocupe Nicopolul, la a cărui cadere tunurile, curagii și agerimea ostașilor noștri a contribuit atât de mult. Trăiască armata română!

D. Cogălniceanu, ministrul de Esterne, a plecat azi la Viena, unde va sta vr'o șapte zile. Scopul acestei călătorii, se zice, — este cestia căilor ferate.

Încăierările între Ruși și Turci la Plevna unde cei din urmă sunt în număr mare, au început.

Ocuparea acestui oraș este necesară pentru a se asigura calea Rușilor spre Sofia.

Alaltă ieri noaptea, o trupă română de la Calafat a făcut o recunoaștere împrejurul Vidinului și s'a întors fără nici o pierdere.

Lupta împrejurul Ruscincului a urmat și Lunii pe uscat. Eri a reînceput bombardarea de la Slobozia.

Domineș și Lunii au trecut pe lângă București câte-va regimente de ulani și usari spre Dunăre.

Lunii două locomotive, din cele transformate de guvernul rus, s'au ciocnit pe linia București-Giurgiu. Păgubile sunt mari.

Până acum trupele rusești cari au trecut Balcanii se ridică la cifra de vr'o 10,000 infanterie și cavalerie.

„Curierul de Jassy” anunță că d. V. Gheorghianu prefectul acestui district, s'a numit administrator la epitropia sf. Spiridon. Este înlocuit la prefectură prin d. Stefan Sibleanu.

Un izvor mineral:

Pe moșia Rușii, plasa Bistrița de jos din județul Bacău, proprietate a apitalului sf. Spiridon, s'a deschis un izvor mineral, despre care înconștințată epitropia generală a acestui stabiliment, regulă a se aduce o câtime de această apă într'un ulcior bine astupat, pe care dând-o spre analiza d-lui d-tor Steiner, rezultatul acestei lucrări aflăm că ar fi următorul:

Turnându-se apă din ulcior într'un pahar, s'a găsit cam turbura, dar gezend limpezită a lăsat un mic sediment pământos, care de sigur s'a introdus în apă din fundul izvorului când s'a umplut ulciorul. Prin filtrațiune, apa s'a recăpătat limpeză, dar colorarea ei bătea tot puțin în alb.

Gustul apei este foarte sărat; miroș n'are. Greutatea specifică este 108,575.

Prin analiza cantitativă, s'a constatat că conține: clor, acid sulfuric, acid carbonic, acid azotic și silicic, sodă, potasiu, calce, magneșii și foarte puțin aluminiu de fer, săli combinând acidele cu bazele dă: clorid de sod, de calciu, de magneșii, sulfat de potase, de calce de magne-

siu, carbonat de protoxid de fer, aluminiu și Siliciu.

Analiza cantitativă nu s'a făcut fiind că determinarea acidului carbonic ș. a. trebuie să se opereze la izvor și pentru că pentru determinarea substanțelor, care se află în mică câtime în apă, cantitatea apei nu era suficientă.

Dar după cantitatea tuturor sărurilor fixe, s'a determinat și constatat că în 1000 părți de apă, sunt conținute 117. 12 părți de săruri fixe, din care sunt aproape 107 părți chloride. După chloride, sunt încă în cantitate însemnată sulfata.

Această apă are cea mai mare asemănare cu apele de la Băltătești și sulfata, de cât apele de la Silnic, care însă au mai multe carbonați. Prin urmare izvorul conține o însemnată apă minerală, care poate fi întrebuințată cu mult succes atât intern, amestecată cu apă curată, cât și extern pentru ferechie, la toate boalele ce s'au combat cu apele de la Silnic sau de la Băltătești.

Iavoare noș, samne de bogății noue ale inbitei noastre Românie! Sperăm că Epitropia va îngriji a se face la fața locului o analiză deplin științifică a acestor ape ce deplina determinare, și a cantității gazelor ce conține. În acest chip întrebuințarea ei, să va putea face cu folos de către bolnavi.

(Stărua României.)

Primim de la d-ra E. Keller următoarea scrisoare

Domnule Redactor!

Vă rog să bine-voiți a publica în săptămânalul d-vo. ziar, că venitul brut al reprezentățiunii ce am dat în „Grădina Rașca, Marti 12 a. c. în profitul răniților a fost de lei noi 2807 și 20 bani, din care se sustrage l. n. 803 cheltueli, ad rămas netto lei 2004 și 20 b. în folosul Societății „Crucii Roșii”, care sună am și predat-o.

Primiți, vă rog, d-le Redactor, încredințarea deosebită mele stime și considerațiunii.

E. Keller.

AJUTOR PENTRU BANII

COMITETUL DAMELOR

din

ORASUL PEATRA CU JUDETUL NEAMTU

LISTA No. 1

prin concursul d-nei Esmaralda Vurucias

Esmaralda Vurucias, 4 franci.

LISTA No. 12

prin d-na Eleonora Miclescu

N. Tomescu, 2 lei, T. Cassakievici 1 lei Eleonora Melinte 2 lei, Maria Timofta Șoarec 3 lei, C. I. Cassakievici 2 lei, V. Coman 2 lei, C. Coman, G. Moțoc 1 lei, N. Miclescu 1 lei. Total 16 lei.

LISTA No. 31

prin d-na Eugenia Costadini

I. Cracalescu 11 lei și 75 bani, Gh. I. Papadopol 10 lei, E. Popescu 6 lei, M. Ștefănescu 11 lei și 75 bani, Costache Dimitriu 50 bani, Petre Chitar 1 lei, Ilieana Gheorghiu 50 bani, Marioara Nichita 1 lei, Dimitrie Nichita 1 lei, N. N. 2 lei, Iancu Laver 4 lei, Berou Isac 2 lei, Zeilic Friedmann 1 lei, Vasile Ionită 50 b. Total 53 lei. Iancu Isac 1 lei, Anton Beregovsky 1 lei, Vasile Bădescu 4 lei, Zamfira Corne 1 lei, Niculae Sărbu 1 lei, Ioan Postolache 2 lei, Ilie Ivanovic 11 lei și 75 bani. Total 74 și bani 75.

Prin d-na Adela Alba din vânzarea de bucate 120 lei și 35 bani.

Pentru conformitate E. Zamfirescu.

Mihail Strogoff, cel din urmă roman al ingenuității scriitor Jules Verne, a avut un succes universal. Deja s'a tradus în mai multe limbi în adevăr, este o cap d'operă. Vom începe a-l publica în foileton, după terminarea „Oculului pământului”.

Prevenim pe cititorii cari ar voi să se desfășeze cu una din cele mai frumoase scrieri franceze ale acestui secol, că nu o vom trage în broșuri, precum au crezut mulți despre cele ce am mai publicat în acest ziar; că, prin urmare, trebuie să se asigure de îndată cu strângerea numerilor.

TEATRUL DE VARĂ  
GRADINA GUICHARD  
Asăzi și în se-cara și spectacole  
ROMANE, FRANCESE SI GERMANE  
Compania dramatică dirijată și cu concursul artistici  
al D-ului M. PASCALY

ANUNCIU IMPORTANT.  
[Renumitul Hotel Moldavia  
Situat în centrul orașului Plocești strada Brașovenii, acest Hotel bine și elegant construit în două etaje cu mai multe saloane și peste 30 camere cazin și birou spațios, osebniț prăvălii grajd și popon precum și o frumoasă grădină în curte cu un pavilion de totă eleganța stil elvețian ce poate servi sezonul de primă-vară, de vară, toamnă și iarnă, este de închiriat dela sf. Dumitru vitor anul corent pe termen de cinci ani.  
Date de reamarcat că în tot timpul cât armata rusă s'a aștat în Plocești, acest hotel ca și grădina sa atătu just, a fost vizitat de mai mulți princip și adesea de familia imperială.  
Doritorii de a închiria se pot adresa la proprietarul său d. Alecu Negulescu strada Sf. împărății, în Plocești.

FABRICA  
de  
CHARTIE MECHANICA  
de la  
ZARNESCI, LANGA BRAȘOV  
produce chărți de tipar în diverse calități și în formate de cele mai mari usitate pentru diare. A se adresa la direcțiunea numitei fabrici în Brașov, Strada Catarina No. 402.

De vândare un manuscris  
din secolul al 5-lea, conștinând dintr'un volum de pergamin, care conține o traducțiune în limba latină a scrierilor lui Sostrate despre medicina, astronomia și negromanția; scrierile dedicate lui Alexandru de Macedonia.  
Doritorii se vor adresa la administrațiunea acestui diar.

**CE SE POATE CAPATA  
PENTRU 3 FBANCI  
LA DESFACEREA SPECIALITATILOR IN PANZARIA  
LINGERIA DIN VIENA**  
Calea Mogoșoiei Palais „Dacia“  
Pentru 3 franci: 1 cot Pichet de vară.  
Pentru 3 franci: 1 păreche papuc de baie.  
Pentru 4 franci 50 bani: 1 păreche pantaloane pentru călăreți.  
Pentru 5 franci: 2 foje de masă, colorate, de ață aurată.  
Pentru 5 franci: 2 garnituri colorate de dame.  
Pentru 5 franci: 12 galere engl., în ori-care fașon și mărime.  
Pentru 5 franci: 16 părechi ciorapi patentate.  
Pentru 5 franci: 6 galere moderne pentru dame, după alegere.  
Pentru 5 franci: 12 batiște albe de pânză adeverată.  
Pentru 5 franci: 12 batiște bine colorate tivite și spălate.  
Pentru 5 franci: 6 prosopce de pânză curată.  
Pentru 5 franci: 6 șervețe de masă de pânză adeverată.  
Pentru 5 franci: 12 șervețe albe de ceai.  
Pentru 5 franci: 1 cămașă modernă, simplă și brodată.  
Pentru 5 franci: 3 batiște cu monogramă în brodate.  
Pentru 5 franci: 1 batișă franceză în brodată cu dantele.  
Pentru 5 franci: 1 corset de damă.  
Pentru 5 franci: 8 șorțuri colorate pentru dame.  
Pentru 5 franci: 3 pecturi în brodate pentru cămași de bărbați.  
Pentru 5 franci: 3 garnituri fine și moderne pentru dame (gulerul și manșetele).  
Pentru 5 franci: 1 camison modern brodat.  
Pentru 5 franci: 1 față de masă colorată cu circuri, pentru café.  
Pentru 5 franci: 1 cămașă și o păreche de imense da damă, bogat brodate.  
Pentru 5 franci: 1 oravată de damă, adeverată Crème-Dentelle.  
Pentru 5 franci: 1 fustă costum plisată.  
Pentru 5 franci: 1 bucată Tulpan.  
Pentru 10 franci: 1 bucată Rebe d'enfant de talie.  
Pentru 15 franci: 1 bucată Tartan englez de 5 ceți.  
Pentru 20 franci: 24 ceți Pichet.  
Pentru 20 franci: 1 bucată Mantă de baie.  
Pentru 18—25 franci: 1 bucată pânză de Rumburg, de 36—46 ceți.  
Pentru 55—68 franci: 1 bucată pânză de Belgia de 60 ceți.  
Pentru 75—108 franci: 1 bucată pânză Corona de 58 ceți.  
Pentru 115—210 franci: 1 bucată Toile Batiște franceze.  
Calea Mogoșoiei Palatul „Dacia“.  
Comanșile din districte încoșite cu prețul respectiv se vor efectua foarte grabnic și conștinuincpe.

**Baile din Zaizon!**  
Plăentele bni de la Zaizon se află într'ou vale îngustă a munților, unde sublimitatea serioasă a Carpaților se unește cu grațioasa simplitate a văilor cu aerul pur și sănătos și cu fontănele sale minerale, care au puține rivale peste tot globul: Fontana de Iod, foarte plăcută la bea; Iavorul fontanei lui Ludovic, cât se poate de limpede, și bala de fer și acid carbonic, care de 35 de ani adă dat cele mai nne merose rezultate escelente de cură. Ele au îmbrăcat astăzi toaleta lor cea mai nimerită pentru a primi cu demnitate pe oșpeții săi! Atât la izvorele de băut cât și la scaldale reci și calde s'au făcut din nou reparațiuni, și sub-semnatul are onore a invita pe onor. public a cerceta acest foloritor și plăent stabiliment, unde de sigur va fi într'u toate mulțămii. — Informațiuni mai de aproape la d. I. Weiss, proprietar de Tipografie în București.  
Zaizon lângă Brașov. J. LATZIN, arendașul băilor din Zaizon.

**Moșia Cocardgeaoa** din districtul Ialomița, plasa Borci, se arendedă pe termen de cinci ani, în începere de la 23 Aprilie 1878. Doritorii se vor adresa d-lui Nicu Moscu, strada Colței No. 40.  
594—3.

**ANUNCIU**  
Căltorii la Brașov potașa la institutul Băilor de aburi de acolo, în dosul gimnasiului român, locnițe curate și bine mobilate, cu privirea spre grădină, precum și grajduri de cal și popon pentru trăsuri, cu prețuri foarte moderate.  
Direcțiunea băilor de aburi din Brașov.

**AVIS AUX ETUDIANTS**  
Un professeur français, marié, établi en Roumanie depuis 7 ans et rentrant en France vers le mois d'Avril pour s'établir à Paris, se charge de prendre en pension dans cette ville 4 ou 5 étudiants roumains. Honorabilité, bon entretien soins assidus sont assurés comme garantie morale et matérielle pour les intéressés. S'adresser pour les renseignements et conditions sous lettre J. S. 105 à la Rédaction du Journal.  
597—0.

**Se caută un piano de închiriat** pe timp de 3 luni cu preț de 36 franci. A se adresa la administrațiunea diarnului „Timpul“.

**De închiriat**, oda mo-bilă, bilată Strada Model Nro. 8, în dosul Hotelului d'Orient.

**Un Piano**, bine îngrijit, este, pentru vânzarea Adresa la Tipografia Thiel & Weiss.

**De închiriat**, ori în total ori în parte, un salon, un iatac, o altă cameră și un grajd, prețul pe 6 luni 40 galbeni. A se adresa la tipografia Thiel & Weiss s'au Strada Scannele No. 38.

**De arendat**, Moșia ȘTUBEIU din districtul Râmnicu-Sărat de la Sf. Gheorghe 1878 pe termen de cinci ani. Doritorii se vor adresa la D-nu Ștefan C. Folcoianu sau în orașul Râmnicu-Sărat sau în București Strada Scannele No. 34. 589—0.

**De închiriatu său de vândare**, un piano Bösendorfer cu mai multe obiecte din cauza de plecarea Strada Lumini No. 16. 590—0.

**Leopold Stern**, compositeur, pentru înlesnirea onor. săi clienți precum și la amatorii, a deschis un curs de Piano s'era de la 6 până la 8, cu precii foarte moderat, Calea Moșilor No. 40.

**Un profesor** din Germania de Nord, care a absolvat academia se oferă a preda  
**LECTIUNI**  
în următoarele științe:  
Desemn și pictură, geometria, matematica și ingenerie toate științele necesare pentru pregătirea de a putea intra în școlile superioare. Afară de aceste va putea da lecțiuni de piano, de limba franceză și engleză. A se adresa Strada Virgilin No. 8 bis, s'au la Tipografia Thiel & Weiss.

**AVIS**  
Toți d-nii corespondenți ai diarnului Timpul sunt rugați să bine-voiască ca banii proveniți din vânzarea broșurei „Cheia Profetului“, să i înainteze d'a dreptul onor. „Societății crucea Roșie, din București. Asemenea rugăm și pe cei alți d-ni cărora li s'a trimis această broșură spre vânzarea să se conforme avisului de față, cunoșcând că această sumă este oferită de d. M. Șapira numitei societăți.  
M. Șapira.  
Phișologuist.

**EPHORIA BISERICII CRETZULESCU.**  
**MOSIELE:**  
I. Cretzulescii din județul Ilfov, alături cu Buftea.  
II. Țigănia Stoinești, din județul Prahova, lângă târgașorul-nou.  
III. Cioranii, tot din județul Prahova.  
IV. Miroșii Mocoșca, din județul Buzău lângă Mizil.  
Se arendedă prin licitați pe termen de cinci ani, cu începere de la 23 Aprilie, anul viitor 1878.  
Doritorii vor veni să concurede, Duminică 23 Iulie corent, la cancelaria Eforiei, în curtea Bisericii unde se găseșc și condițiile, ce se pot vedea în toate zilele.  
491—21

**A APARUT:**  
**HAMLET PRINTIUL DANIMARCEI** de William Shakspeare traducțiune în versuri de **ADOLF STERN** Dedicată M. S'elle Domnel De vânzare la toate Librăriile **Prețul Lei Nou 4.**

**A EȘIT DE SUB TIPAR** și se adă de vânzare  
**LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS**  
**LA TOATE LIBRĂRIILE:**  
**STAREA FINANCIARA**  
A  
**ROMANIEI**  
Discursuri rostite în parlamentul român de **DIMITRIE A. STURDZA** **3Prețul Lei.**  
**LECTIUNI PARTICOLARE** de **MATEMATICI** C. Brailoiu, fiul 47 Strada Scannele 47.

In editura sub-semnatilor a egit de anș proș  
**L'INTERPRETE MILITAIRE EN ORIENT.**  
Un vocabular de buzunar în 4 limbi adică: **ROMANO · FRANCEȘU · RUSU · TURCU** în care se vor afla limbela rusă și turcă tot cu litere latine ast-fel compus, în cât fie care cunoscător de litere latine poate citi și pronunța cuvintele străine după regulă. Ca adans conține acest vocabular și o mulțime de Dialoguri din cele mai întrebunțate la conversațiunii zilnice.  
Prețul unui exemplar de 160 pagini în 32, este 3 fr. și 50 bani.  
Acest vrvașii e o prelucrare a aceluși „L'interprete militaire en Orient“ carea do-bândit la 1854 cu ocașia rebelnii rușilor contra turcilor și aliați, succedul cel mai frumos prin bunul serviciu care l'a făcut atreiniilor, și suntem siguri și acum va fi aceeași carte prea folositoare, nu numai la locnițorii țării ocupate de armatele atreine dar chiar d-nii Oficieri noștri și atreini vor fi bine ajutați și mulțămii cu acest vocabular, mai cu seamă în privința limbii turce, care are destule dificultăți în scriptura ei și pe care le am înălțorat dând cititorului pronunțarea cuvintelor în litere latine.  
Cu stimă  
K. Gracie & Comp.  
Podn Mogoșoai No. 40.

**LEMNE DE FOC**  
calitatea cea mai bună numai tufan și fag tăiat și adus la domiciliu cu **75 FR. STENJENUL** la magasia de lemne a lui Lessel, lângă gara Târgoviște, vis-à-vis de fabrica tutunurilor. Comanșile se primesc și la Typografia Thiel & Weiss, palatul Dacia. 314-5-0.

**MORA TRANSPORTABILA** pe ro-tile, cu locomobilă și cele-lalte uselte, bună de aplicat pentru trebunțele oștiri este gata, și de vânzare la fabrica C. SIEBRECHT București Calea 6Moșilor No. 11.

**ANUNCIU IMPORTANT.**  
NUMAI LA RENUMITUL MAGASIN  
**LA VULTUR**  
Sub firma  
**SAL. WEISERMANN**  
Strada Carol I No. 6 (curtea veche) Strada Carol I No. 6 (curtea veche)  
vis-à-vis de farmacia Rissdörfer. vis-à-vis de farmacia Rissdörfer.  
Au sosit, pentru sezonul de veră un bogat asortiment de încălțăminte pentru BĂRBAȚI, DAME și COPII.  
Cu deosebire **PANTOFI DE DAME** în toate formele după cele mai din urmă fașone și efectuate din primele fabrici din Europa.  
Asemenea un mare transport de cisme lungi de Incht, de Lak rusesc și de vacs ca și Mantale (cancinc) de plôie prima calitate. Sub-semnatul mulțumind onor P. T. Public de încrederea ce au dat sușisesei firme, care până acum adă depus probe de fine calitate a Mărfel cât și de estințatare prețurilor, speră ca și d'acum înainte va bine voi a i da concursul său, gășind în tot-d'a-nna atăt mărfuri fine și fașonate cât și cu prețurile cele mai moderate.  
Cu totă stima  
**SAL. WEISERMANN.**  
(388—18)

**CEL MAI MARE MAGASIN**  
DE  
**HAINA CONFECTIONATE** și de **ARTICOLE DE MODA**  
„A LA BELLE JARDINIÈRE“  
**JOSEF GRÜNBAUM**  
20, Colțul Bulevardului și Stradei Mogoșoiei, Casele Grecu, 20  
**ESPOSIȚIUNEA DE HAINA**  
Invit pe Onor. Public să bine-voiască a visita magazinul meu, unde va găsi o Esposițiune de haine confecționate cum n'a fost încă în București, și anume **COSTUME COMPLETE** **REDINGOTS și JAQUETE CU GILETCELE LOR** **PARDESIURI IN DIVERSE FASOANE** din stofele cele mai moderne ale sezonului de față, și croite după jurnalele cele mai noue. Preturile sunt espuse în Galantarele Magasiei pe Strada Mogoșoiei și Bulevardului și se poate convinge ori-cine că am ramas fidel devisiei acestui magazin.  
**CONSUM MARE SI PRETTURI FOARTE MODERATE.**  
**JOSEF GRÜNBAUM**  
„A LA BELLE JARDINIÈRE“ 20 Colțul Bulevardului și Stradei Mogoșoiei, Casele Grecu, 20.  
Tipografia Thiel & Weiss, Palatul „Dacia“.